



## 冯容士：DIS老“玩”童

文 | 本刊记者 徐倩

“人能够做他想做的事，就是最大的幸福！”为人处世淡泊、随和、从容，但对“教具”和物理实验教学却又有有着坚忍、执著、创造的勇气和智慧，这是冯容士给人留下的深刻印象。

2002年，著名实验教学专家，特级教师、特级校长冯容士受命出任上海市中小学数字化实验系统(DIS)研发中心主任，十几年来，在他的带领下，研发中心成立了工作室，搭建了DIS实验室，建立了DIS的软硬件体系，完善了数字化实验教学环境，其“傻瓜软件”设计思想一举消除了广大教师对用计算机做实验的畏惧，铺平了DIS进课堂的道路。

至今，年近八旬的冯容士仍然坚持每天“钉”在研发中心工作室，尤其令人敬佩的是，近年来DIS多项填补国际、国内空白的创新成果，仍多由冯容士灵活的创造性思维所指引，其连绵不断的奇思妙想每每令诸多后生叹为观止。

事实上，对冯容士来说，DIS已经不止是一份工作，更是生活的意义，他在其中享受着乐趣。在这位从事教学仪器研究开发40多年的大师眼里，DIS这份事业就是他生活的全部，他这样说：“创造让我继续有梦，让我乐此不疲、乐在其中。”

## 一生“玩”透一件事

“千言万语讲不清，一看实验就明白。”说到物理学，这是一门以观察和实验为基础的学科，有人说，没有实验就没有物理教学。

冯容士的一生，就和物理实验教学紧紧地联系在了一起。早在20世纪70年代，冯容士就凭着一己之力造出了我国第一台大屏幕教学示波器，历年来，他在实验教学领域的发明创造更是汗牛充栋、洋洋大观。难能可贵的是，他一直笔耕不辍，近50年来著述等身，先后写就《教学示波器》《中学物理实验汇编(力学)》等多部专著，参编上海市及全国教材十余种。

2002年，上海市中小学数字化实验系统(DIS)研发中心成立了，这是上海市教委组建的一个国内首创的，研、学、产、教一体化的研发机构，也就在此时，刚从风华中学校长位子上退下来的冯容士又重出江湖，成为了研发中心主任、DIS的掌门人。

“做传统实验手段做不了、做不好的实验，这正是DIS的生命力所在。”在冯容士看来，数字化实验为理科教学带来了前所未有的生机和活力。在采访中，一谈起DIS，年近八旬的冯容士依然兴致勃勃、容光焕发，由于他多年来沉浸在物理实验教学，可谓心无旁骛，所举的范例除了实验还是实验。

冯容士以“力的相互作用”为例向记者演示，以往在传统实验中提供的实验器材是两个弹簧秤，让学生对拉一下，能观察到弹簧秤上的示数相同或相近即可；现在只要拿起DIS实验室的两个力传感器对拉，就立刻能从传感器的显示器上直接显示、记录两个力的大小、方向及变化过程，既直观又准确。“DIS让教师开阔了思路、丰富了手段，学生更是成了最大的受益者，他们对物理实验的兴趣大幅度提高，无论是观察能力还是动手能力，数据分析能力还是逻辑思维能力，各方面能力都得到了锻炼。”

2018年6月，在瑞士伯尔尼，作为研发中心合作方的山东远大教科公司凭借“移动式数字化小学科学探究系统”捧回了世界教

具联合会创新产品奖，在评审现场，半小时的演示完成后，竟有三名评委同时询问如何在自己所在国家购买和使用该产品。这是上海DIS研发中心集体智慧的精彩绽放，也是冯容士不断超越自我的新追求。

在远大教科总经理、上海市中小学数字化实验系统研发中心副主任李鼎眼里，冯容士是师父，更是改变了他人生轨迹的人，从一名文科生到理科博士生，李鼎“弃文从理”的勇气和能力来源于冯容士的影响。

前段时间，从国外回来的李鼎刚赶到DIS研发中心，冯容士就忙不迭地向他展示自己近两个礼拜的成果。“老爷子很激动地告诉我，他又研发了一些新东西，让我赶紧来看看。老爷子那种兴奋之情和年轻时一样，而正因为他一直保持这样的心态，怀揣这样的动力，我们也能感受到他对我们的鼓舞。”李鼎感慨地说，“老爷子尽管退休十几年了，但仍然初心不改，他的一生都执著于实验教学这一件事，不断钻研、钻深，不仅是因为他对这份事业的热爱，更因为他想要让技术真正为学生、教师服务。”

设在风华初级中学的DIS研发中心，冯容士几乎每天都去，节假日也不例外，可以说，除了家里必要的聚会，他基本上没离开过研发中心。据说去年国庆节的8天长假，他一天没闲着，每天泡在实验室里捣鼓，节日过完了，几个工程师一回来，就看到冯容士高兴地像个孩子，拉着他们展示自己8天的研发成果——百变电路。有时候，冯容士还会自己奖励自己，他对其他人说：“哎呀，这个事情我做出来了，平时刚好没有理由吃糖，这次我要奖励一下自己，吃一块巧克力。”

“专心地玩好DIS，做以前想做的事。”冯容士如是说。他愿意和年轻人在一起，也会虚心向晚辈们请教，因为“年轻人从不同角度思考问题，也会给我更多思考的角度，很有启发”；从2002年开始，每年他都要积累下厚厚一摞笔记本，在这16本“特殊的合订本”上，除了他龙飞凤舞的字迹，便是粘满了他随手收集到的便签纸、日历、广告、照片、剪报、信封、名片、说明书，以及孩子气的涂鸦；在工作室里做仪器，他一点也不觉得枯燥，更不会厌烦，因为“对待自己的事业，要有感情、要有投入，这样对健康也有帮助，你看，我的手也得到了锻炼”；尽管经常教育年轻人不要熬夜，对身体不好，但当他凌晨3点灵感突现，从睡梦中惊醒时，毫不犹豫地就爬起来画图记录。

“从旁观者的角度来看，他就是以此为乐趣，他的

“做传统实验手段做不了、做不好的实验，这正是DIS的生命力所在。”在冯容士看来，数字化实验为理科教学带来了前所未有的生机和活力。

人生也离不开 DIS。”李鼎说，别看老爷子现在年纪大了，但身上还有着玩童的气质，就连冯容士的小孙子也称呼他为“物理教育的玩家”。

### 爱动“脑筋”爱动“手”

从小就喜欢动手，抽屉里摆放的都是五金工具；大学期间，又热衷于航空模型的制作与研究；自 1964 年大学毕业踏入工作岗位，五十多年如一日地制作和研发实验教学仪器……冯容士的大半生，离不开一双灵巧的手。

关于“手”的智慧，冯容士有一套自己的经验和理论，他简要地解释：“动手对大脑保持活跃度很好，我发现，做任何事情通过手才能进脑，比如只有在亲自动手制作仪器的过程中，我才能知道这个材料好不好用、要不要换。手对脑的作用渐渐由被动到主动，不动手是不能成功的。”

事实上，物理实验的创新，必然对应着大量模型的制作。这些模型或者是木质、纸质，或者是金属和塑料，都涉及到精密加工、准确组合等问题，使得很多年轻教师都畏手畏脚。但对于有着长期动手经验的冯容士来说，车、铣、刨、磨、钻他样样精通，模型制作不仅不是困难，反倒成了乐趣。

能够亲手制作物理模型的教师已不多见，但除了精于模型制作，冯容士还善于工程制图，这在教师中更属罕见。DIS 工作室的工作人员翻出一本《制作·实验·思考》的小书，递给记者，在冯容士诸多的著作中，书册不算厚重，仅仅 199 页。但就在这 199 页的教材当中，冯容士绘制的物理实验插图多达 99 页，而且都是纯手绘。

风华中学物理教师罗欣跟随冯容士学习已经十几年了，他也是最近才知道，以往冯容士针对实验的几乎所有的论文和专著中的图例，全都是他手工绘制的作品，这在没有电脑绘图的时代，是多么的难能可贵。“冯老师的书我是从年轻时一直读到现在中年，我们一直以为书上的配图是机器画出来的，没有想到每一张配图都是他手绘的。知道之后非常震惊，我问他，一张图要画多久，他却轻描淡写地回答，一天。”

无数个“一天”在旁人眼里是枯燥的、烦琐的，但在冯容士眼里，却有着不同寻常的乐趣。在物理实验中，手的动作非常精细，压、拉、提都不一样，所以每一个手的手型都要准确地配上去，为此，他还特意弄了一张“百手图”来对照着描绘；仪器上的刻度、阴影，瓶子以及里面的水，试管和水的接触面，这些图样怎么画，冯容士从未学过，却凭着一颗观察入微的心，加上脚踏实地的态度，一点一点地画

成了。

冯容士绘制的精确图纸甚至成为了优质的实验教学资源，除了能够在实验课上作为挂图直接使用以外，他还提供了大量图纸给教材组、出版社，并以此编写了大量实验指导书，发挥了重大的教学效益。聊到这里，冯容士笑着告诉记者，自己小时候的梦想，除了想当一名科学家，还曾想当画家。“虽然我也买过很多画图、透视的书，但没有好好画过一幅画，倒是全用在画仪器上了，这也算是意外的收获。”

也许，正是因为不断地动手制作仪器和制图，如今，78 岁的冯容士依然思维灵活、善于创新。而他创造力不减当年的另一层原因应该与他提出的“创造技法”有着密切关系。在上世纪 80 年代中期，冯容士接触到创造技法、并尝到“甜头”之后，就将其视之为自己创新、创造之利器，一直沿用至今。

“缺点列举法”“逆向法”“强化法”“组合法”等 18 种有代表性的创造技法，使他在面对物理实验难题的时候，既能够做到独辟蹊径，又常常实现殊途同归，借助一个创造技法解决多个问题，或是寻求针对一个问题的多种解决方法。这种随心所欲和游刃有余，是冯容士孜孜以求的创造乐趣，也是他头脑清醒、灵活性不减当年的源泉。

### 有“容”，才可“纳”

在冯容士身上，有这样一种人格魅力和气质，他综合了科学家、工程师、心理学家的知识、经验和技能，又兼具教育情怀和育人目标，并付诸行动且持之以恒。

以一人之力掌握如此多技能，并能用到极致，冯容士确实已经走在了他这个时代的最前沿。可以说，他既能够将传统发扬光大，又能够追随时代不断超越自己。作为一个资深专家，借助新技术做出一两件作品不难，难的是做出几十上百件作品，创造出庞大的产品体系，并且将创造的心得总结上升为创造技法。

随着智能化时代的到来，冯容士所处的环境虽然发生了变化，但他胸怀开阔、善于学习，很快就进入了新的角色。年近 80 的老人家，比年轻人更关注前沿科学的发展。在他的办公室、工作室、

专业、专注，淡泊名利，耐得住寂寞，动手能力和行动意识超强，包容大气……这是冯容士独有的性格标签，也让每一个接触过他的教师心悦诚服。

家里，到处都是无线电、流行电器、模型的刊物，到处都是学界的最新信息。DIS研发中心的年轻人也经常不由得赞叹冯容士对科学发展、技术进步以及时代变迁的敏感性。

尽管冯容士使用计算机到现在还用不娴熟，但并不影响他指导诸多软硬件工程师取得一项又一项与信息技术相关的创新成果。而他也正是凭借知人善任、海纳百川的风范，通过驾驭一个优秀的工程师团队，间接地实现了对信息技术的掌握，成为研发工作背后的“发动机”和“指南针”。

专业、专注，淡泊名利，耐得住寂寞，动手能力和行动意识超强，包容大气……这是冯容士独有的性格标签，也让每一个接触过他的教师心悦诚服。

不愿意住大房子，宁可蜗居在工作室附近的弄堂小房子里，理由是“离工作室很近，每天过来很方便”。于是，无论刮风下雨还是节假日，只要有教师打电话问他在不在，冯容士的回答永远是“我肯定在”。教师们也很愿意来，拿罗欣的话来说，“每次来冯老师这里，都是一个励志的过程，当我们想要有点偷懒，有点放松，看到冯老师旺盛的学习劲头，回去立马会干劲十足”。

在每一位来访者的印象里，冯容士是少言寡语的，但只要说起实验，他的眼睛里似乎有光在闪耀，他还特别擅长讲故事，喜欢用一些简单的事例讲出事例

背后并不简单的思想。来DIS研发中心请教的教师不少，无论冯容士有多忙，他总会放下手头的活，认真地聆听教师们的需求，给予他们最大的帮助。

“研发中心成立后，我们始终以帮助教师实现自己的实验教学梦想为己任，十几年间，先后无偿支持了上百位教师改进实验仪器、完善实验教法、提升教学水平。”李鼎向记者介绍，2016年开始，研发中心又推出了“DIS帮你做”工程，针对全国教师的实验帮扶现在已经固定成为中心的一项业务。“老爷子常常跟我们说，要服务有需要的老师，请他们多提意见，DIS应该是开放性的，每个人都应该是研究者、参与者。即使只是为老师们单独研发、为他们个性化定做一款仪器，帮助他们成功运用实验完成一节课，他的心里也很满足，很有成就感。这种成人达己的品质，是我们需要用心去学的。”随着DIS走出上海，走向全国，近年来，每年都有上百位使用DIS的教师在全国各类教学比赛中获奖。

如今，古稀之年的冯容士领着远大教科的两三个年轻助手，奋战在工作室已成为常态，坚守了十几年的他，决心继续坚守下去，正如他所说：“DIS一直在路上，我也一直在路上。”

不断钻研、钻研，不仅因为冯容士对事业的热爱，更因为想要让技术真正为学生、教师服务

